

## 网店销售VR眼镜存“涉黄”乱象

## 守住文明底线 “微领域”需时时清扫

本报记者 王晓峰  
通讯员 牛伟 王姣芬

网络时代，虚拟现实科技被认为是一个新的“财富点”，它的更新速度之快，令人瞠目结舌。比如，号称能在家看3D电影的VR(Virtual Reality,即虚拟现实,简称VR)眼镜，如今正在以越来越亲民的价格进入普通人的生活。

但不得不说的是，和许多新兴产业一样，虚拟现实科技产品也饱受无序竞争的困扰——一些商家在升级“价格战”的同时，也通过另一种隐性“服务”为竞争加码。乱象的背后，涉及“微领域”存在的老大难问题——“涉黄”。



常见的VR眼镜，放入手机即可使用。

(王晓峰 摄)

## “高科技”背后暗藏玄机，调查令人心惊

最近，有一名女网友在论坛上发帖“吐槽”，称自己的百度网盘“莫名其妙”被封了，找客服申诉，对方给出的原因是“涉黄”。“我就在网上购买了一台VR眼镜，用来看电影，卖家‘分享’给我500G电影资源。谁知道里面藏‘雷’啊。”这名女网友挺郁闷，觉得自己是被殃及的“池鱼”。

那么，事情是否真的如网友所说的那样——网店在销售VR眼镜时存在“涉黄”问题？记者对此进行了调查。

在某网络购物平台上输入“VR眼镜”，搜索后就会发现产品价格参差不齐，最低的只要二十元一台。而随着配置的增加，价格也

一路上涨，数千元一台的产品也不少。在某些商品描述中，“成人情趣”“宅男福利”“成人片源”等词不断出现。

有购买者向记者透露，收到货物后，给商家“好评”，对方就会允许你加入一个QQ群。这个群比较特别，所有群员不能在里面说话，唯一的作用就是提供影片分享“攻略”。随后群员按照提示联系其中一名管理员，在对方指导下，添加百度网盘上的某人为好友，由对方分享“资源”。“里面以正规电影为主，然而也夹杂着某些‘特殊’视频。”知情人透露。

事实上，如今网店在销售VR

眼镜时“涉黄”的问题相当严重。去年12月15日，深圳市龙岗区人民检察院批准逮捕该市首宗卖VR眼镜赠送淫秽视频案犯罪嫌疑人刘某。据了解，刘某为提高网店VR眼镜销售量，以提高淫秽视频的方式吸引顾客，向700余人传播淫秽视频。而这并非个案，深圳检察机关前后共受理审查逮捕卖VR眼镜赠送淫秽视频案9件27人，并对其中的7件19人，以涉嫌传播淫秽物品罪批准逮捕。

“高科技”眼镜看不到法律？非也，现象背后另有玄机！近年来，“微领域”的概念迅速普及，并且融入每个人的生活当中。微信、微博、云盘、QQ以及各类手

机APP软件成为不少人的标配，其“私密性”也被某些别有用心者利用。

比如，深圳破获的那起案件中，涉案人员绝大部分为90后网店从业者，有的是老板、店主，有的是运营人员、销售主管，还有的是客服。涉案人员主要通过两种方式向客户赠送淫秽视频：一是建立专门的QQ群，引导买家加群，然后提供资源链接；二是将淫秽视频放在网盘账户内供买家点击或下载。而赠送淫秽视频的方式使得一些网店经营者获利丰厚，有一家网店利用此类不法手段，每月销售收入能达到300万元。

是说，一旦这些信息进入自媒体空间，可以被不断地复制增生，像病毒一样扩散，导致难以根除。而在“微领域黄流”中“最受伤”的就是未成年人，面对网络色情，他们“最好奇”，同时也是“最无力发声”的受害者。

这些地下色情产业链在QQ、微信、微博等平台上已经形成了规模。不法分子发布信息进行“钓鱼”引人上钩，同时，具备中转、分享功能的网盘成为海量淫秽视频的储藏仓库。双方的交易也以账号及密码买卖为主。此外，各种“涉黄”的手机APP软件也成为其中一环，整个作案过程全部通过“微领域”来实施。

律，补上其中的不足。在今年的两会上，也有代表提到了这个问题。当前，我国关于传播淫秽物品犯罪的定罪量刑标准仍沿用2004年最高人民法院颁布的相关司法解释，这位代表建议，对传播淫秽物品犯罪的定罪量刑标准应予以符合形势的发展。

此外，需明确的是，广大群众的支持和参与是遏制“微领域”黄流的力量之源。相关职能部门应大力教育引导广大人民群众自觉抵制网上淫秽色情等不良信息，积极发动群众举报，形成全社会共同开展“净网”专项行动的良好氛围。

## “微领域”失控，未成年人最易受伤

据悉，余姚警方也曾破获过利用“微领域”贩卖淫秽视频的案。

去年10月10日，余姚警方在凤山街道某小区抓捕了一名姓袁的犯罪嫌疑人。据其交代，他在手机上网时，通过微信结识了一些贩卖色情物品的网友，并且向其中一个微信号为“小云”的人购买了一些“网络云盘”的账号及密码。去年5月，他突然奇想，既然别人可以把账号卖给他，那自己也可以把账号卖给别人。于是他开始在自己日常使用的微信账号里发布一些色情小图片和小视频，吸引好友关注。等到有人向他询问具体信息时，再通过自己的几个微信小号，先从“小云”处以10元一个的价格购买

云盘账号，然后以35元到120元不等的价格转卖他人，从中牟取利润。

事实上，央视也曾对此进行过调查，发现“微领域”里的“泛黄”与“贩黄”问题始终处于难以解套的状态。“涉黄”账号大致可以分为三类：

第一类是以写真、摄影、明星、模特等机构为名注册的，每天定期推送一些“微黄”图片，并且提示加入会员即可观看“无码”图片，而账号背后关联的是境外“涉黄”网站。

第二类是以销售图片中女性穿过的所谓原味丝袜内衣为幌子的账号，每天推送大量色情图片和视频，尽管“模特”不露面，

但都会打上联系方式，忽悠上网者加入会员。等添加好友后，对方会带上网者进入更加隐秘的色情交易空间。这背后是有组织的犯罪团伙，长期租用宾馆从事淫秽活动。

第三类账号则毫无遮掩，直接赤裸裸传播淫秽图片及视频，甚至其账号已经发展成为系列。当然其账号会取与“涉黄”毫无关系的名字，以此躲避监管和打击。

“从这三类账号来看，都是诱惑上网者缴纳会员费，然后通过私聊给予更多的淫秽视频。”民警说，不同于传统色情网站“一对一”的传播方式，淫秽色情信息在微博、微信等自媒体分享、转发的基础上，呈“几何式”增长。也就

## 你我的支持参与，是“遏黄”的力量之源

“微领域”泛黄的问题，日益受到各方重视。

今年2月28日，新闻联播上有一则短讯——我国严查利用VR眼镜等新技术传播淫秽色情信息。新闻中提到：近日，北京、广东、浙江等多地查办了一批利用网络直播、VR眼镜等新应用传播淫秽色情信息的典型案件。仅在深圳一地，警方就捣毁了8处窝点，扣押VR眼镜6千多台。

而全国“扫黄打非”办公室公布的数据也说明了这方面的问题。去年，全国“扫黄打非”办开展五大专项行动，直面云盘、网络直播平台、

微领域、不雅视频、新闻客户端等领域不断出现的涉“黄”涉“非”问题；截至去年11月，全国共清理处置淫秽色情等网络有害信息420余万条，取缔关停网站1.3万余个。

此外，从全国“扫黄打非”办公室的下阶段部署来看，“微领域泛黄”的问题将是今后打击重点；今年将深入开展网上非法出版物及信息专项整治，以“净网2017”专项行动为平台继续严厉打击网络淫秽色情信息。其中，包括专项整治利用网络直播平台和“两微一端”、QQ群、网盘等传播淫秽色情信息……

但不得不说的是，在当前查处“微领域泛黄”问题时，仍面临发现难、查处难、对网上新型业态的法律约束不足等问题。一些网络运营商和手机应用开发者在追求利益的同时，也暴露了大量的监管漏洞和空白，与之相对应的却是众多部门的“多头管理”。

为此，有律师建议，应该针对目前新出现的情况，明确管理部门的主体责任，并积极与网站等平台合作，探索构建日常监管机制。同时，还要进一步研究并完善相关法

## 数说



近年来，微信、微博、云盘、QQ以及各类手机APP软件成为了不少人的标配，其“私密性”也被某些别有用心者利用。

去年，全国“扫黄打非”办公室开展五大专项行动，直面

云盘 网络直播平台 微领域 不雅视频 新闻客户端 等领域

不断出现的涉“黄”涉“非”问题

截至去年11月，全国共清理处置淫秽色情等网络有害信息420余万条，取缔关停网站1.3万余个。

今年2月，北京、广东、浙江等地查办了一批利用网络直播、VR眼镜等新应用传播淫秽色情信息的典型案件。

仅在深圳一地，警方就——  
■ 捣毁了8处窝点  
■ 扣押VR眼镜6千多台

根据全国“扫黄打非”办的下阶段部署，今年将深入开展网上非法出版物及信息专项整治，以“净网2017”专项行动为平台继续严厉打击网络淫秽色情信息。

制图：韩立萍

## 【上接第1版①】

会议强调，要坚定不移深化供给侧结构性改革，深入推进“三去一降一补”，紧紧抓住处置“僵尸企业”这个牛鼻子，更多运用市场机制实现优胜劣汰。要加大补短板力度，改善供给质量。要积极稳妥化解累积的地方政府债务风险，有效规范地方政府举债融资，坚决遏制隐性债务增量。要深入扎实推进金融乱象，加强金融监管

## 【上接第1版②】

“海绵城市试点不仅是生态工程，还是传承百年的历史性工程。要强化规划引领，因地制宜，以新项目带动老项目。同时要把海绵城市建设与政府实事工程相结合，让老百姓有获得感。”日前，参与现场督查的市人大代表和政协委员建

议。协调，提高金融服务实体经济的效率和水平。要稳定房地产市场，坚持政策连续性稳定性，加快建立长效机制。要稳定外资和民间投资，稳定信心，加强产权保护，扩大外资市场准入，增强营商环境对投资者的吸引力。要高度重视民生工作，积极促进就业，切实帮助困难群众解决生产生活中遇到的困难和问题。

会议还研究了其他事项。

“未来，我们将狠抓落实，确保到明年4月，试点区完成70%创建任务目标，使试点区在2018年提前达到国家海绵城市试点城市建设考核要求。”市海绵办相关负责人表示。

社会监督电话：0574-81832401（正常工作时间受理）